



石阡楼上——

## “古寨+研学”焕发新活力

杨文美 陈超 文/图

近年来,石阡县国荣乡楼上村依托古寨文物建筑、非遗元素与村落景观开展乡村文化遗产研学旅游,传承“耕读传家·忠孝仁义”思想,体验耕读文化的魅力,感受古寨文化的“新活力”,建立起文化认同与文化自信,以乡村文化振兴带动人才振兴、产业振兴,打造具有开创性影响力的乡村研学旅游新模式。

日前,楼上古寨迎来了600余名师生开展研学活动,从观景台俯瞰村庄全貌,听楼上村名的来历,观马桑古屋,实地走访了解楼上古寨的历史,欣赏民俗表演。

研学学生向婉莹说:“第一次来到这里,很震撼,从观景台看,房屋一排一排罗列,走进寨子,又别有洞天,房屋很有特色,我很喜欢。”

研学学生李淳雅说,此次研学活动内容丰富,观看了丰富多彩的民俗文化

活动展演,自己也通过体验陶艺和印染,感受到楼上地方文化的魅力。

始建于1493年的楼上村,是一座以周氏家族为主、血缘关系为纽带的传统村落。村落周边群山环绕、古树林立,山、水、林、田、寨形成了独特的乡土建筑与聚落文化,不仅有着“佛顶山中罕见的明清古村落”美誉,还享有全国重点文物保护单位、中国传统村落、中国历史文化名城、中国少数民族特色村寨、中国最美景观拍摄地和省级首批“最美红军村”之一等称号。

如何让现有的资源发挥作用,让传统村落焕发新活力一直是楼上村两委关心的问题。2022年,该村决定走研学发展道路,让隐秘在山间的古村落被越来越多的人熟知,耕读传家理念翻山越岭出古寨。

石阡县国荣乡楼上村村委主任周来运说:“现在,酒香也怕巷子深,我们楼

上是一个美丽的传统村落,如果不活化利用起来,那就是静态封存,还得花钱去保护。”

楼上村充分利用独特的村落布局、建筑风格、自然景观、人文特色等资源,深入挖掘自身深厚的迁徙文化、耕读文化内涵优势,以文物保护、生态农耕、非遗民俗等为主题,开设手工茶加工、耕田插秧、印染文创、陶艺竹编、木房加工、花灯、说春、孝道文化、礼仪国学等20多项特色课程;以非物质文化遗产代表性项目传承人为主体,将各种少数民族传统技艺、传统文化融入研学主体,培养面向中小学生的各类专业讲解辅导人员,当地的木匠、石匠、篾匠等传统手艺人有了手工制作者和教学者多重身份,吸引了越来越多的人参与。

“我已经退休了,能够参与进来,自己的退休生活也不枯燥,能增进大

家的情感,又能为村里的发展贡献自己的微薄之力,何乐而不为。”村里的的发展有自己献出的一份力,石阡县国荣乡楼上村夕阳红队负责人周其归十分高兴。

为使研学课程更加科学有效,楼上古寨一直在探索和实践,活用高校在楼上开展的“三下乡”、中小学生在“军事夏令营”等研学活动,先学先试,开设楼上遗产公益课堂,建立遗产学界与乡村社区青少年双向交流的平台,引导学生认知、了解、铭记自己的家园历史,建立文化认同和自信,激发青少年主动保护、传承文化遗产的自觉意识。

周来运介绍:“我们将加强管理和内容创新,通过积分管理、支付一定的劳动报酬等方式,提高群众的参与积极性,提升我们的服务质量,让研学游发展成为我们村的又一张亮丽名片。”

